

bb 36. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig

um zs

1978. december 23.

1. megjelent a felsőoktatási tájékoztató
2. programok - szünetidőre
3. facsemeték védelme
4. takácsműhely a csornai muzeumban
5. ünnepi forgalmi rend budapesten
6. két új felüljáró - változások a közlekedésben
7. egyes szociális ellátások összegének emelése
8. nagykoru az első „áb-bébi”
9. javul a talaj vízháztartása
10. terven felüli lakások fejr megyében
11. befejeződött a Lajta rendezése
12. új nagyköztség: boglártelep
13. csucsforgalom a fővárosban
14. közlekedési balesetek 1. jav./
15. a mórlicz zsigmond emlékbizottság felhívása
16. tárlat üzembn
17. elutazott a ciprusi nagykövet
18. nádaratás /2. jav./
19. karácsonyi virágvásár
20. szocialista brigádok gondoskodása karácsonykor/3. jav./
22. vizgazdálkodási társulat egyesülés
23. maróthy lászló fogadta az afgán ifjusági küldöttséget
24. mélyszántás
25. vállalati tervteljesítések /5. jav./
26. kántálás borsodban
27. új kereskedelmi létesítmények miskolcon /4. jav./
28. galambkiállítás békéscsabán
29. tolókcsi ajándékba
30. időjárás
31. kiállítás a debreceni arany bikában
32. halálos gázolás
33. üdvözlő távirat
34. lottó nyeremények
35. időjárás
36. hírjegyék

--  
- 26 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: izsák erika

19.45/um

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/H

## Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb. 1. ünnepi program a corvin moziban

1/jok/z/pr/rj zs

1978. december 24.

„monstre programra,, vár vendégeket hétfőn és kedden délelőtt a corvin mozi. előbb fél 10-kor „mesemozi matiné,, címmel egy óras rajzfilmösszeállítást vetítenek, majd az ezt követő „csillagszóró,, műsorában jeles művészeket - köztük szercsi évát, bilicsi tivadart, és peremartoni krisztinát - láthatnak, hallhatnak a legfiatalabb korosztály tagjai. 25-én fél 12-től a mini, 26-án ugyanebben az időben pedig a p. mobil együttes önálló koncertjére kerül sor. /mti/

bb. 2. félidő a bösörményi ut átépítésénél

1/bp/rj pr

1978. december 24.

félidőhöz érkezett, s a terveknek megfelelően halad a xii. kerületi bösörményi ut és a hozzá kapcsolódó nagyenyed utca átépítése. a több mint 130 millió forintos beruházásból már befejezték a gázcsövek cseréjét, felszedték a régi villamossíneket, s megkezdték az ujak lefektetését. ezzel egyidőben felújítják a víz- és csatornahálózatot.

a szeptember 1-én megkezdett munkák eredeti befejezési határideje a jövő év április 30-a. betartása valamennyi közreműködő - több mint 20 vállalat - jól összehangolt munkájával lehetséges csak, az elvégzendő munka ugyanis majdnem akkora feladat, mint a mártirok utja átépítése volt. /mti/

9.40 rj

-1 -

1100

bb. 3. elmarad az ünnepekben a jégvitorlázás és fakutyázás

i/sb/z/rj pp zs

v

1978. december 24.

több évtizedes megfigyelések szerint rendszerint december 24-én gyüri maga alá a balaton hullámain az összefüggő jégpáncél. 1933 telén azonban már december 5-én beállt a balaton, s karácsonyig vastagra hízta a hideg. jelenleg a balaton és a velencei tó jórészt jégmentes, csupán a partmenti sávot fényesítik kisebb - nagyobb jégkaréjak. a jég vastagsága alig 1-2 centiméter, még egy gyermek súlyát sem bírja el.

a meteorológiai előrejelzések szerint a változékony időjárás - a viszonylag gyors egymásutánban következő lehülés és enyhülés - az évvégi ünnepekben tétlenségre kényszeríti a jégvitorlásokat, s elmarad a fakutyázás is. legalább egy hetes tartós hideg kell ahhoz, hogy beálljon a jég legnagyobb tavainkon. a fakutyázáshoz, korcsolyázáshoz és jégvitorlázáshoz azonban azt is meg kell várni, hogy legalább 10-15 centiméterre vastagodjon a jégpáncél, amely még így is rejt veszélyeket, hiszen a jégboltozatok alatti vízáramlások, források, helyenként megvékonyítják a jégburkolatot, ami észrevétlen marad a jégen közlekedő előtt. ezért még a megfelelő vastagság esetén is az a legbiztonságosabb, hogyha ismert helyeken és segítségre kész társaság körében szórakoznak a jég sportok hívei. /mti/

-.-

bb. 4. nemzetiségi kutatások pécselt - elkészült az első nemzetiségtörténeti forrás - és tanulmánygyűjtemény

igó/st/rj zs

1978. december 24.

nemzetiségi kutatásokat folytatnak pécselt, az ország legnagyobb nemzetiségi megyéjének székhelyén. a mta dunántúli tudományos intézete a szociológiai jellegű vizsgálatokat, abarany megyei levéltár a nemzetiségtörténeti kutatásokat fogja össze, a pécsi janus pannonius muzeum és a mohácsi kanizsai dorottya muzeum pedig a nemzetiségi tárgyi-szellemi emlékeket gyűjti. a vizsgálatok nem korlátozódnak baranyára, hanem kiterjednek a déldunántúlon élő német, illetve szerb-horvát-szlovén nemzetiségű lakosság egészére. a dunántúli tudományos intézet elsődleges feladata a nemzetiségi kataszter összeállítása, majd erre épülve indulnak meg az alap kutatások.

/folyt.köv./

9.50 rj

-2 -

1105

bb. 4. / nemzetiségi... 1. folyt./rj

a levéltárban külön nemzetiségtörténeti kutatócsoport alakult, amely a múlt század közepétől napjainkig feltárja a nemzetiségi sajtó- és iratanyagot. a kutatások eddigi eredményeinek összefoglalásaként elkészült és már nyomdában van az első nemzetiségtörténeti forrás- és tanulmány gyűjtemény. a készülő baranyai monográfiasorozatban önálló kötetet szentelnek a nemzetiségi lakosság történetének és a tervezett helytörténeti lexikonban is külön foglalkoznak az egyes településeken élő nemzetiségek történetével.

a pécsi és a mohácsi muzeum már eddig is gazdag anyagot gyűjtött össze a nemzetiségi tárgyi és szellemi emlékeiből. a mohácsi délszláv bázismuzeumban mintegy 15 ezer tárgyat őriznek, s 50 magnótekerőset töltenek meg a szerb-horvát nyelvű szövegek és dallamok. a mecseknádasdi német tájházban muzeumot és kutatóhelyet rendeztek be. a kutatások anyagát a magyar mellett az illető nemzetiség nyelvén is közzéteszik.

/mti/

-.-

bb. 5. a corvinák emlékkönyve szigetváron

igó/ká/rj zs

1978. december 24.

a törökországból 1877-ben hazatért corvinák diszes emlékkönyve jutott a szigetvári várbaráti kör gyűjteményébe. ii. abdul hamid szultán a magyar nép iránti jóakarátának kifejezésekképpen annak idején a budapesti egyetemi könyvtárnak harmincöt corvinát visszaadott, amelyeket buda eleste után hurcoltak el a törökök mátyás király könyvtárából. az esemény országszerte rokonszenvtüntetésekkel váltott ki a törökök iránt, akik az 1848-as szabadságharc leverése után az üldözött politikusok és honvédek ezreit adtak menedéket. az ünnepekknek ily módon habsburg-ellenes élmük is volt. az esemény megörökítésére pompás emlékkönyvet adtak ki. a vörös selyembe, zöld bőrbe kötött, arany metszésű album egy példánya került most szigetvári kör birtokába. az ajándékozó svarda nándor nyugalmazott postaműszerész. /mti/

-.-

9.50 rj

-3 -

1105

bb. 6. bognárműhely a szegedi muzeumban

dén/ká/rj zs

1978. december 24.

a szegedi muzeumba került az egyik legrégebb szegedi kocsigyártó bokori ferenc bognárműhelyének felszerelése. a négy-  
százhuszonhat tárgy között tizenhét fajta speciális véső, tizenhárom fajta gyalu, tízezer fajta „cigányfűrő”, a kerék-  
agy megmunkálására szolgáló sokfajta szerszám és számos vonókés található. félkész parasztféderes kocsi, kőrisfából készült kerékagy és régen használt sokfajta más kocsialkatrész is gazdagítja a muzeumban őrzött ipartörténeti emlékeket. /mti/

--

bb. 7. nyársdugás somogyban

káp/st/rj zs

1978. december 24.

a karácsonyi ünnepek előtt hagyományos disznótor somogyban több helyen érdekes népszokással, az ugynevezett nyársdugással párosul. a hizót vágó gazdánál a késő esti órákban nyársra tűzött, vidám rigmusokat, jókivánságokat tartalmazó papírt dugnak be az ablakon vagy az ajtón. a háziasszony „jutalmul”, kolbászt, sült húst és hurkát akaszt a nyársra, és kiteszi a verandára, ahonnan a lesben álló „éhes”, legények, lányok elviszik és közösen elfogyasztják. /mti/

--

bb. 8. középkori bástyafalat építettek be az árvízvédelmi falba a győri duna parton

cser/st/rj zs

1978. december 24.

győr új régészeti szenzációja, hogy egy, a középkorból megmaradt bástyát építettek be az árvízvédelmi partba a mosoni-duna győri vár alatti szakaszán. a múlt század végén téglából készült árvízvédelmi falak bontásánál bukkantak a bástyára. a ritka emléket nem rombolták szét, hanem „beillesztették”, az új árvízvédelmi falba. a terveket soronkívül dolgozták át, s olyan megoldást alkalmaztak, hogy a bástya beépítése nem okozott többletköltséget. /mti/

--

9.55 rj

-4 -

MIS

bb. 9. pásztorozás a répce mentén

szel/ká/rj zs

1978. december 24.

vas megye répce menti falvaiban vasárnap felelevenítették a pásztorozást, vagy ahogy a környéken mondják: butelliázást. ez a betlehemezésnél ősbibb népszokás ma már csak a répce folyó völgyének néhány kis közösségében él. pásztornak öltözött fiugyerekek kopogtattak a házakhoz és a régi ritusnak megfelelő jókivánságokat mondtak. a családok megajándékozták a butelliázókat. /mti/

--

bb. 10. karácsonyi gyermekjáték bemutató a szombathelyi falumuzeumban

szel/ká/rj zs

1978. december 24.

régi nyugat-magyarországi falusi karácsonyok elevenedtek meg vasárnap a szombathelyi falumuzeumban. a gyerekek nagy érdeklődése közölte karácsonyi gyermekjáték bemutatót rendezett a savaria muzeum. az intézmény honismereti, szakörének gyermektagjai a vidéken régóta ismert és művelt pásztorozást és betlehemezést játszották el, teljes kelléktárral, jelmezekkel, „dramaturgizálva”, a falvakból a muzeumba került régi házacsok szinte új életre keltek az ünnephez illő bemutató idejére. /mti/

--

bb. 11. időjárásjelentée

rj bc

1978. december 24.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap délben:

szórványos csapadék

európa keleti és északi részén folytatódik a hideg, téli idő. több helyen havazik, helyenként hófúvások keletkeznek. az atlanti-óceán térségéből enyhe léghullámok áramlanak szárazföldünk nyugati részén át. közép-európa térsége felé. hatásukra nyugat-európában változékony, szeles, sokfelé csapadékos időjárás. a következő 36 óra folyamán az előbb említett óceáni levegő eléri a kárpát-medencét.

hazánkban szombaton a déli országrészben, valamint a főváros környékén változóan, máshol erősen felhős, vagy borult idő volt. főként a nyugati megyékben szórványosan eső, havaseső és hó.

/folyt.köv./  
12.30 rj

MIS

-5 -

bb. 11. / időjárásjelentés... folyt./rj

a hőmérséklet csucsértéke mínusz 1 és plusz 4 fok között volt. vasárnap hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 2- mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt több helyen felszakadozott a felhőzet. néhány helyen eső, jégdara hullott. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén mínusz 1- plusz 2 fok között váltakozott.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 2,1 fok volt, a százalékos átlagnál 2,8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás hétfő estig:

időnként felszakadozó felhőzet. szórványosan eső, havas eső. több helyen megélénkülő déli, délkeleti szél. elsősorban éjszaka és reggel helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 1 - mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: általában 0 - plusz 5 fok között.

a duna vizállása budapestnél 176 cm, a hőmérséklete 1,8 fok.

/mti/

--

bb. 12. karácsonyi körvadászatok <sup>✓</sup>kisalföldön

cser/rj bc

1978. december 24.

a kisalföldön több vadásztársaság ünnepi körvadászatot tartott vasárnap. a rába mentén - rábatamási térségében - vaddisznóhajtást rendeztek. a legtöbb helyen nyulra és fácánra vadásztak: több százat kaptak puszkavégre.

a tájegység vadásztársaságaiban és az üzemi vadászterületeken sikeresen tevékenykedtek 1978-ban. több száz vaddisznót, szarvast, őzet ejtettek el. eredményes volt a vadselejtezés, különösen az őz- és a szarvasállománynál. sikerült megállítani a fogolyállomány csökkenését, s jelentős eredményt értek el a mesterséges fácánkeltetésben. élővad befogásokat is végeztek. a tél eddig eltelt részében - bűriás hálók segítségével - több mint 10 ezer nyulat fogtak be élve, s exportáltak nyugat-európába.

/mti/

--

11.45 rj

-6 -

12<sup>50</sup>

bb. 13. karácsonyfák csongrádi köztereken

tób/rj bc

1978. december 24.

csongrád megye városaiban a karácsonyi ünnepekre - hagyományosan - fenyőfát állítottak fel a köztereken, illetve a légforgalmasabb főutvonalak mentén. e szokást egyes falvakban is átvették. kisteleken például az áruház előtt, a szeged-budapesti főutvonalnál álló, földiszitett és esténként ki-világított fenyőfában gyönyörködhetnek az arra járók.

szegeden a dugonics téren az egyik tíz méter magas élő fenyőt díszítették fel és ágain színes égőket helyeztek el.

innen felhasználható 17 órától!

hódmezővásárhelyen a kossuth téren a városi kisz bizottság és a helyi uttörő elnökség vasárnap délután ünnepséget rendezett. az ünnep alkalmából az üzemek, a vállalatok kisz fiataljai 5 méteres fenyőfát díszítettek fel, s az azt körülvevő kisgyerekek között megjelent a télapó, és ajándékokkal örvendeztette meg őket. /mti/

--

bb. 14. felhasználható 18 órától!

teljesítette éves tervét a záhonyi átrakóközvet

vid/pá/rj bc

1978. december 24.

a máv záhonyi átrakóközvetében - ahol az ünnepeken sem szünetel a munka a vasutas kollektíva a vasárnapi műszakban teljesítette az évi tervét. karácsony előestjéig 14.390.000 tonna áru átrakásáról és gyors továbbításáról gondoskodtak a záhonyiak: ez 4 százalékkal több, mint a tavalyi teljesítményük. 1977-hez viszonyítva 6.5 százalékkal nőtt a záhonyi brigádok munkájának termelékenysége, s jelentősen csökkent a kocsik állásideje is a közvetben.

vasárnap csaknem 900, a szovjetunióból érkezett vagon tartalmát rakták át a magyar kocsikba, s 45 szerelvényt indítottak utnak az ország belsőjébe. ugyanennyit terveznek indítani a karácsonyi ünnepeken is a záhonyi vasutasok. /mti/

--

13.40 rj

-7 -

14<sup>05</sup>

bb. 15. az ország nagy részén száraz a főúthálózat

i/sb/pá/rj bc

1978. december 24.

a vasárnapi jelzések szerint az ország főúthálózatának nagy része száraz, a járművezetőknek azonban számítaniuk kell arra, hogy egyes szakaszokon nedves, sikos utburkolatra érnek. így győr, vas, zala megyében, és nyíregyháza térségében több szakaszon is sikosak a főközlekedési utvonalak. sopron környékén, vas és zala megye területén, továbbá a bakonyban, porva és csesznek környékén még havas az utburkolat, borsodban és pest megyében pedig vizesek a hegyi utak. hétfőn helyenként esőre, havasesőre lehet számítani, s így további utvonalak is sikossá válhatnak. a borús, párák miatt hajnalban köd várható, s az a gyenge légmozgás miatt sok helyen délelőtt is megmarad. a járművezetők tehát változó utviszonyokkal találkozhatnak, ami megfontolt vezetési stílust, alkalmazkodást követel. /mti/

--

bb. 16. fehér karácsony az ország északnyugati részén

i/sb/rj kör bc

1978. december 24.

kevés a hó az országban: a vasárnapi helyzetkép szerint első sorban nagykanizsa, balaton és székesfehérvár vonalától északnyugatra borítja 1-6 centiméter vastag, összefüggő hótakaró a földeket, így a dunántúlnak ezen a részén örülhetnek a gyermekek a fehér karácsonynak. a duna-tisza között csak helyenként fenyésítik egy-három centiméter vastag hófoltok, hegyeinkben pedig főként a 600 méternél magasabb lejtőket fedi 5-10 centiméteres roskadozó, jeges-kérges hóréteg, amely jobbára csak szánkázásra alkalmas. a bánkúti sípályákon sem hódolhatnak szenvedélyüknek a téli sportok kedvezői, mégis sokan töltik az ünnepeket a környék turisztikaiban, s reménykedve várnak a havazásra. megteltek a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság vadász-kastélyai, s az aggteleki cseppkő szálló is, ahol magyar, csehszlovák és lengyel vendégek ünneplik együtt a karácsonyt. a meteorológiai jelzések szerint december 25-én a helyenként várható csapadék is főként eső, havaseső lesz, s ez legfeljebb a magasabb hegyeken vált át havazásra. az ország területének jelenleg alig 20 százalékát takarja hó, s a várható esőzés valószínűleg tovább apasztja földjeink hótakaróját. /mti/

--

13.35 rj

14<sup>10</sup>

bb. 17. Lezárult a karácsonyi utazások első menete

i/sb/pá/rj bc

1978. december 24.

vasárnapra megcsappant a máv és a volán mentesítő járatainak száma, hiszen aki csak tehetett, már szombaton vagy pénteken hazautazott vidékre családjához. vasárnap reggel mindössze 9 mentesítő vonatot indított a máv, elsősorban miskolc és debrecen irányába. az utasok kényelmesen utazhattak, hiszen az ülőhelyeknek csupán 80-90 százaléka talált gazdára. az engels téri autóbusz-pályaudvaron a vártnál is kisebb volt a forgalom. a menetrend szerinti járatokon kívül 40 mentesítő autóbusz indítására készültek fel a volán 20-as számú vállalatának dolgozói, de tíz kocsi üresen maradt, mert nem volt utasa. vasárnap lezárult a karácsonyi utazások első menete, amit az ünnepek utáni visszautazások újabb nagy áradatáig jobbra csak a rokon látogatásokra szolgáló utazások gyér forgalma követ. /mti/

--

bb. 18. karácsonyest a miskolci szociális otthonban, gyermekvárosban

kör/rj bc

1978. december 24.

a karácsonyi ünnepek alkalmából a diósgyőri üzemek a lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár, és más vállalatok - szocialista brigádjainak képviselői vasárnap felkeresték a miskolci szociális otthont, s a gazdagon díszített karácsonyfánál köszöntötték lakóit.

sok, és sokféle játékot kaptak a miskolci gyermekváros lakói: az óvodás az általános és középiskolás korú gyerekeknek az intézményt patronáló, segítő üzemek nemcsak miskolcra, borsodból, hanem budapestből, és az ország más városaiból is elküldték ajándékaikat. sok gyermeket miskolci családok hívtak magukhoz a karácsonyi ünnepekre. /mti/

--

13.50 rj

14<sup>10</sup>

-9 -

bb. 19. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke december 24-én

rj/ bc

1978. december 24.

1. ünnepi program /1. sz. jav./
2. ut átépítés
3. elmarad a jégvitorlázás
4. nemzetiségi kutatások
5. a corvinák emlékkönyve
6. bognárműhely
7. nyársdugás
8. középkori bástyafal
9. pásztorozás
10. karácsonyi gyermekjáték
11. időjárásjelentés
12. karácsonyi körvadászatok a kisalföldön
13. karácsonyfák csongrádi köztereken
14. teljesítette éves tervét a záhonyi átrakókörszövet
15. az ország nagy részén száraz a főúthálózat
16. fehér karácsony az ország északnyugati részén
17. lezárult a karácsonyi utazások első része
18. karácsonyest a miskolci szociális otthonban, gyermekvárosban
19. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
szerkesztette: bacsoni lászló

14.30 rj

-10-

14.30  
rj

**MTI**

Szerkesztési és Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008 H

## Belföldi hírek

h é t f ő  
-----

bb 1. munkásturisták nemzetközi szilveszteri bálja budapest

sl/fe um pp zs

1978. december 25.

a szot szociálturisztikai iroda ez évben is megrendezi hagyományos nemzetközi szilveszteri bálját, amelyre négy országból mintegy 1100 vendéget várnak. olaszországból 450-en érkeznek különvonattal az általános munkásszövetség /cgil/ munkásutazási irodájának szervezésében. többszáz dolgozót várnak ausztriából, jugoszláviából és az nszk-ból is. valamennyien megismerkedhetnek hazánk és fővárosunk idegenforgalmi nevezetességeivel, a magyar folklórral és gasztronómiával. /mti/

--

bb 2. hitelfedezeti életbiztosítást vezet be az áb

i kf/um pp zs

1978. december 25.

az állami biztosító - figyelembe véve ügyfelei javaslatait és követve a lakosság igényeit - 1979-ben is szolgál ujdonságokkal, bővíti a biztosítási lehetőségeket.

/folyt.köv./

- 1 -

9.10/um

1300 MK